

2020-2021高考历史真题汇编：专题02 三国两晋南北朝隋唐时期

单选题

1. 单选题

安史之乱时，唐玄宗逃奔成都，途中发生兵变，杨贵妃死于马嵬坡。以下为若干记载。

路边杨贵人，坟高三四尺。乃问里中儿，皆言幸蜀时……贵人饮金屑，倏忽舜英暮。平生服杏丹，颜色真如故。	(唐)刘禹锡 《马嵬行》
上令高力士诘之，回奏曰：“诸将既诛国忠，以贵妃在宫，人情恐惧。”上即命力士赐贵妃自尽。	(五代)刘昫等 《旧唐书》
上曰：“贵妃常居深宫，安知国忠反谋？”高力士曰：“贵妃诚无罪，然将士已杀国忠，而贵妃在陛下左右，岂敢自安！愿陛下审思之，将士安则陛下安矣。”上乃命力士引贵妃于佛堂，缢杀之。	(宋)司马光 《资治通鉴》

有学生以上述材料探究杨贵妃之死，下列推论正确的是（ ）

- A. 《马嵬行》选材来自传说，不能作为历史研究的材料
B. 《资治通鉴》较多细节描写，还原了杨贵妃之死的真相
C. 《资治通鉴》成书晚于《旧唐书》，故可信度相对较低
D. 《旧唐书》《资治通鉴》作为史料，应注意作者的立场

2. 单选题

明代，在浙江桐乡县，地方官员若出身进士，当地的秀才就“不胜谄事”，若出身举人，便随意提出要求，“苟不如意，便加词色犯之”。这现象反映出（ ）

- A. 官员士绅之间关系紧张
B. 士人舆论左右地方政事
C. 出身等级决定行政能力
D. 科考功名影响官员威望

3. 单选题

据研究，唐代白居易（772~846）诗中所记中央官吏俸钱与史籍所载无不相合，所记地方官吏俸钱比史籍所载额度要高，高出部分是不载于法令的合法收入。据此可知，当时（ ）

- A. 地方势力膨胀
B. 中央官吏受到严密控制
C. 中央财政紧张
D. 地方官吏贪腐比较隐秘

4. 单选题

西晋的占田制、南朝刘宋的占山护泽令均规定，官员可按品级高低占有数目不等的农田、山地，助长了大土地所有制发展。至隋唐，实行均田制，普遍授田。据此可知，西晋至唐（ ）

- A. 自耕农数量存在反复
B. 皇权与世族势力互相依赖
C. 九品中正制遭到破坏
D. 田制改革目的是开发土地

5. 单选题